

习近平出席气候变化巴黎大会开幕式并发表讲话
敦促发达国家多一点共享多一点担当

中国承诺 2030 年左右碳排放达峰值



11月30日，国家主席习近平在巴黎出席气候变化巴黎大会开幕式并发表重要讲话。新华社记者 黄敬文 摄

据新华社巴黎11月30日电(记者王朝文 陈贻 张正富)国家主席习近平30日在巴黎出席气候变化巴黎大会开幕式并发表题为《携手构建合作共赢、公平合理的气候变化治理机制》的重要讲话，强调各方要展现诚意、坚定信心、齐心协力，推动建立公平有效的全球应对气候变化机制，实现更高水平全球可持续发展，构建合作共赢的国际关系。近150个国家领导人出席气候变化巴黎大会开幕活动。

习近平在讲话中指出，巴黎大会要加强《联合国气候变化框架公约》的实施，达成一个全面、均衡、有力度、有约束力的气候变化协议。巴黎协议应该着眼于强化2020年后全球应对气候变化行动，也要为推动全球更好实现可持续发展注入动力。协议应该有利于实现公约目标，有效控制大气温室气体浓度上升，引领绿色发展；应该有利于凝聚全球力量，鼓励广泛参与，提高公众意识；应该有利于加大投入，强化行动保障，发达国家要落实承诺，向发展中国家提供更加强有力的资金支持，并向发展中国家转让气候友好型技术；应该有利于照顾各国国情，讲求务实有效，应对气候变化不应该阻碍发展中国家消除贫困、提高人民生活水平的合理需求。

习近平指出，巴黎协议不是终点，而是

新的起点。巴黎大会要推动各国尤其是发达国家多一点共享、多一点担当，实现互惠共赢；要确保国际规则的有效遵守和实施，坚持民主、平等、正义，建设国际法治，遵守共同但有区别的责任原则；要允许各国寻找最适合本国国情的应对之策。

习近平强调，中国一直是全球应对气候变化事业的积极参与者，目前已成为世界节能和利用新能源、可再生能源第一大国。中国将落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局。习近平重申了中国在今年6月提交的国家自主贡献目标：将于2030年左右使二氧化碳排放达到峰值，并争取尽早实现；2030年单位国内生产总值二氧化碳排放比2005年下降60%-65%；非化石能源占一次能源消费比重达到20%左右；森林蓄积量比2005年增加45亿立方米。“虽然需要付出艰苦的努力，但我们有信心和决心实现我们的承诺。”习近平说。

中国在今年9月宣布设立200亿元人民币的中国气候变化南南合作基金。习近平在讲话中首次提出基金的具体用途，即从明年起启动在发展中国家开展10个低碳示范区、100个减缓和适应气候变化项目及1000个应对气候变化培训名额的合作项目。

背景

应对气候变化 各国刻不容缓

气候变化通常是指气候平均值和气候离差值(单项数值与平均值之间的差)出现了统计意义上的显著变化，如平均气温、平均降水量、最高气温、最低气温，以及极端天气事件等的变化。人们常说的全球变暖就是气候变化的重要表现之一。

数据显示，工业革命以来，发达国家大量消费化石能源所产生的二氧化碳累积排放占全球同期总排放量的70%，导致大气中温室气体浓度显著增加，加剧了以变暖为主要特征的全球气候变化。联合国2014年研究报告显示，本世纪以来，因全球变暖导致海平面升高而引发的自然灾害造成的经济损失已高达2.5万亿美元，到2050年，每年造成的损失预计将超过1万亿美元。今年11月8日世界银行发布的一份报告预测，如果不采取合适对策应对气候变化，2030年前全球将新增1亿贫困人口。

俄战机在叙利亚 首次携“自卫”导弹 能打击60公里以内 空中目标

新华社莫斯科11月30日电(记者任瑞恩)据俄塔社11月30日报道，俄罗斯空军部队发言人伊戈尔·克利莫夫当天宣布，在叙利亚执行空袭任务的俄战机首次携带空对空导弹，目的是增强战机的自卫能力。

克利莫夫说，当天俄派出执行任务的苏-34战斗轰炸机除携带航空炸弹外，还首次携带中近程空对空导弹。该导弹装有自动制导系统，能够打击60公里距离内的空中目标。克利莫夫说：“飞机携带这种导弹的目的是自卫。”俄罗斯一架苏-24战机24日在土耳其和叙利亚边境地区被土耳其战机击落。事件发生后，俄在叙利亚赫梅明空军基地部署最先进的S-400防空导弹系统。在俄土战机事件中不幸遇难的飞行员奥列格·佩什科夫的遗体30日从土耳其被运送回俄罗斯。

英国首相卡梅伦： 是时候加入 空袭IS阵营

本报讯 据媒体昨日报道，英国首相卡梅伦称，议会12月2日就英国空袭叙利亚境内“伊斯兰国”(IS)进行投票，他有信心获得通过，此前反对党工党允许其议员自由投票。报道称，卡梅伦认为是时候加入空袭叙利亚境内“伊斯兰国”武装分子的西方国家阵营了，称英国不能将自己的安全转包给其他国家。报道指出，卡梅伦选择本周进行辩论和投票显然表明他确信已经说服了保守党内一些持怀疑态度的议员和工党的议员。(程君秋)

一个发动机出故障 法航飞北京客机 在俄紧急降落

新华社圣彼得堡11月30日电 据俄罗斯圣彼得堡紧急情况部门消息，莫斯科时间11月30日20时左右(北京时间12月1日凌晨1时左右)，法国航空公司一架由巴黎飞往北京的客机在圣彼得堡普尔科沃机场紧急降落，目前乘客已转移到安全区域。飞机机型为波音777客机，载有269名乘客。据机场方面消息，机上所有乘客已转移到安全区域。飞机紧急降落的初步原因可能是其中一个发动机出现机械故障。

希腊总理嘲讽土耳其击落俄战机

称土耳其长期侵犯希腊领空，但在俄战机遭击落后数量急剧减少

本报讯 希腊总理亚历克西斯·齐普拉斯11月29日在社交网站上出人意料地对土耳其总理艾哈迈德·达武特奥卢连发4条“推特”，奚落土耳其在击落俄战机事件中的做法。

当天正值欧盟国家领导人同土耳其领导人举行有关应对难民危机的联合峰会，齐普拉斯与达武特奥卢均出席会议。其间，齐普拉斯在推特网站“推特”的官方账号发出4条针对达武特奥卢的留言。

“不像你们善变”

第一条以“欧盟—土耳其”为标签的留言称：“致达武特奥卢总理：幸运的是，我们(希腊)的飞行员在面对俄罗斯人时不像你们那样善变。”齐普拉斯在另一条留言中批评土耳其战机频繁侵犯希腊领空，称“发生在爱琴海的事情让人愤怒，不可思议”，“我们(两国)在武器上花费数十亿，你们用来侵犯我们领空，我

们用来拦截你们”。美联社报道，希腊先前频繁指责土耳其侵犯其领空，但遭到土耳其方面否认。两国战机多次出现过相互拦截动作。

暗示双重标准

俄战机遭土耳其击落后，土耳其当局声称战机侵入土领空，但俄方否认。希腊方面则利用这一事件批评土耳其的双重标准。

希腊国防总参谋长11月28日发表一份声明，证实土耳其战机侵犯希腊领空的次数在俄战机遭击落后急剧减少。

根据希腊方面的统计，土耳其战机先前每天都会发生侵犯希腊领空的行为，11月已发生过50多次。而在11月24日，即俄战机遭击落当天，土耳其战机“没有发生一次在爱琴海希腊空域的军事活动，我们知道为什么”。

声明还说，11月25日，一个由6架战机组成的土耳其飞行编队进入希腊空域，其中两

架战机载有实弹，但此后希腊方面没有再发现土耳其的侵犯领空行为。

再讽难民应对

齐普拉斯在“推特”上还对土耳其遏制难民潮不力有怨言，希望希土两国将更多精力集中在难民问题上，而不是军事问题。

“我们拥有最现代化的空中武器系统，”齐普拉斯说，“然而，在地面，我们无法抓住那些让无辜平民淹死的人口走私犯。”

针对齐普拉斯的连番挑战，达武特奥卢没有正面接招，只是就对方的第一条留言回复：“齐普拉斯有关飞行员的评论似乎很难与今天的主题(难民问题)相符合，让我们把精力集中到积极日程上来吧。”

齐普拉斯的留言在网上引起不少网友围观和争论。不久，他的英文账号删除了上述留言，但在希腊语账号上仍予以保留。(徐超)

曝朝鲜再次进行 潜射弹道导弹测试 韩国情报部门称 很可能失败

本报讯 韩国情报部门11月30日说，朝鲜上周末再次进行了潜射弹道导弹测试，但很可能失败。韩国国家情报院当天告诉国会情报委员会，朝鲜11月28日下午2时左右在东部沿海城市元山附近海域用一艘潜艇试射一枚KN-11型弹道导弹，但弹体没能出水升空，只有导弹的保护壳碎片浮出水面。韩国情报官员据此认定，朝鲜尚未掌握潜射弹道导弹技术。(胡若愚)